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ส่วนที่  1  บทนำ
1.1 บทนำ

ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น        พ.ศ. ๒๕๔๘  และที่แก้ไขเพิ่มเติมถึง  (ฉบับที่  ๓)  พ.ศ.๒๕๖๑  กำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดทำแผน   การดำเนินงาน  โดยมีจุดมุ่งหมายเพื่อแสดงถึงรายละเอียดแผนงาน/โครงการพัฒนาและกิจกรรมที่ดำเนินการจริงทั้งหมดในพื้นที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ประจำปีงบประมาณนั้น  แผนการดำเนินงานเป็นเอกสารที่ระบุแผนงาน / โครงการ / กิจกรรม  ทั้งหมดที่จะดำเนินการในปีงบประมาณนั้น  ทำให้แนวทางในการดำเนินงานในปีงบประมาณนั้น  ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีความชัดเจนในการปฏิบัติมากขึ้น  ลดความซ้ำซ้อนของโครงการ  มีการประสานและบูรณาการการทำงานกับหน่วยงานและการจำแนกรายละเอียดต่าง ๆ  ของแผนงาน / โครงการ ในแผนการดำเนินงาน  จะทำให้การติดตามประเมินผลเมื่อสิ้นปี  มีความสะดวกมากขึ้นอีกด้วย

1.2 วัตถุประสงค์ของแผนการดำเนินงาน

๑. เพื่อแสดงรายละเอียดแผนงาน / โครงการพัฒนาและกิจกรรมที่จะดำเนินการจริงในพื้นที่เขตเทศบาลตำบลท่ายาง  ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๖7

๒. เพื่อให้สามารถประสานและบูรณาการการทำงานร่วมกับหน่วยงานอื่นได้อย่างเป็นระบบ

๓. เพื่อเป็นกรอบแนวทางในการบริหารการพัฒนาเทศบาลตำบลท่ายาง

๔. เพื่อเป็นกรอบแนวทางในการติดตามประเมินผลการพัฒนาเทศบาลตำบลท่ายาง
1.3 ขั้นตอนการจัดทำแผนการดำเนินงาน

จากระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น         พ.ศ. ๒๕๔๘  และที่แก้ไขเพิ่มเติมถึง  (ฉบับที่  ๓)  พ.ศ.๒๕๖๑  หมวด  ๕  ข้อ ๒๖  ได้กำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดทำแผนการดำเนินงานโดยมีขั้นตอน  ดังนี้ 


๑. คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนพัฒนา  รวบรวมแผนงาน/โครงการพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  หน่วยราชการส่วนกลาง  ส่วนภูมิภาค  รัฐวิสาหกิจและหน่วยงานอื่นๆ ที่ต้องการดำเนินการในพื้นที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  แล้วจัดทำร่างแผนการดำเนินงาน  เสนอคณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่น


๒. คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นพิจารณาร่างแผนการดำเนินงาน  แล้วเสนอผู้บริหารท้องถิ่นประกาศเป็นแผนการดำเนินงาน  ทั้งนี้ให้ปิดประกาศแผนการดำเนินงานภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ประกาศ  เพื่อให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบโดยทั่วกันและต้องปิดประกาศไว้อย่างน้อยสามสิบวัน
1.4 ประโยชน์ของแผนการดำเนินงาน 


๑. ประชาชนได้รับทราบถึงรายละเอียดแผนงาน/โครงการพัฒนา  และกิจกรรมที่จะดำเนินการจริงในพื้นที่เขตเทศบาลตำบลท่ายาง  ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๖7


๒. เทศบาลตำบลท่ายาง  สามารถประสานและบูรณาการการทำงานร่วมกับหน่วยงานอื่นและในหน่วยงานเดียวกันได้อย่างเป็นระบบและมีประสิทธิภาพ


๓. เทศบาลตำบลท่ายาง  มีกรอบแนวทางในการบริหารการพัฒนาที่ชัดเจน  หน่วยงานสามารถเตรียมความพร้อมในการจัดกิจกรรมต่าง ๆ ได้ล่วงหน้า


๔. คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลตำบลท่ายางและประชาชนทั่วไปมีกรอบแนวทางในการติดตามประเมินผลการพัฒนาเทศบาลตำบลท่ายางได้อย่างต่อเนื่อง
1.5 การนำแผนการดำเนินงานไปปฏิบัติ
แผนการดำเนินงานต้องมีความสอดคล้องกับการดำเนินการตามพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารงานพัสดุภาครัฐ  พ.ศ. 2560  โดยให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนำแผนการดำเนินงานที่ประกาศใช้แล้วไปปฏิบัติให้สอดคล้องพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ  พ.ศ. 2560  หากไม่สามารถดำเนินการได้ตามห้วง  ระยะเวลาที่กำหนดให้รายงานผู้บริหารท้องถิ่นทราบ  และดำเนินการเพิ่มเติมหรือแก้ไขแผนการดำเนินงานแล้วแต่กรณีเพื่อให้สอดคล้องกับการดำเนินการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
1.6 หลักการและเหตุผล
เทศบาลตำบลท่ายาง อำเภอท่ายาง จังหวัดเพชรบุรี มีหน้าที่และอำนาจตามมาตรา 50 และ 51 แห่งพระราชบัญญัติทศบาล  พ.ศ. 2496  และที่แก้ไขเพิ่มเติม  มาตรา  16  พระราชบัญญัติและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ. 2542  และที่แก้ไขเพิ่มเติม  ประกาศคณะกรรมการการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เรื่อง แผนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2543  และประกาศคณะกรรมการการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นฉบับต่าง ๆ ที่กำหนดให้เทศบาลตำบลท่ายาง  อำเภอท่ายาง  จังหวัดเพชรบุรี  มีหน้าที่และอำนาจในการจัดทำระบบบริการสาธารณะหรือการจัดทำบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ  และมีหน้าที่ต้องปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยที่กำหนดไว้  เช่น  ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยเงินอุดหนุนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2559 และที่แก้ไขเพิ่มเติม ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยการรับเงินการเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน  และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับที่ 4)  พ.ศ. 2561 ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการเบิกค่าใช้จ่ายในการจัดงาน  การจัดกิจกรรมสาธารณะ  การส่งเสริมกีฬาและการแข่งขันกีฬาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ. 2564  และระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยค่าใช้จ่ายเพื่อช่วยเหลือประชาชนตามอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  พ.ศ. 2566  เป็นต้น
แผนการดำเนินงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นแผนที่แสดงถึงรายละเอียดโครงการพัฒนาท้องถิ่น  และกิจกรรมที่ดำเนินการจริงทั้งหมดในพื้นที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นประจำปีงบประมาณนั้น    โดยมีจุดมุ่งหมายเพื่อแสดงถึงยุทธศาสตร์จังหวัด  ยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัด  ยุทธศาสตร์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  กลยุทธ์หรือแนวทางการพัฒนา  แผนงานโครงการพัฒนา กิจกรรม  งานต่าง ๆ รวมถึงครุภัณฑ์หรือวัสดุที่ดำเนินการจริงทั้งหมดในพื้นที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ประจำปีงบประมาณนั้น  เพื่อใช้เป็นแนวทางในการดำเนินงานในปีงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  ได้มีความชัดเจนในการปฏิบัติมากขึ้น  แสดงให้เห็นถึงการลดความซ้ำซ้อนของโครงการ  มีการประสานและบูรณาการการทำงานกับหน่วยงานราชการ  รัฐวิสาหกิจ  และหน่วยงานภายในอันได้แก่  สำนัก  กอง  ส่วน  ฝ่ายต่าง ๆ  ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในแผนการดำเนินงานไว้อย่างชัดเจน
นายกเทศมนตรีตำบลท่ายาง  จะใช้แผนการดำเนินงาน  ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2567  เป็นเครื่องมือสำคัญในการบริหารงานและควบคุมการดำเนินงานของเทศบาลตำบลท่ายาง  เป็นไปอย่างเหมาะสม  และมีประสิทธิภาพ  มีความสอดคล้องกับการดำเนินการตามพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารงานพัสดุภาครัฐ  พ.ศ. 2560  ต่อไป
